

文坛走笔

## 乡村器物记

□王雪涛

## 木器

乡村是树的故乡,树是乡村的土著。坑边河沿是杨柳,院墙边的是槐榆,墙角是桃杏,窗前是香椿,划分地界的是桑树,墙缝里钻出来的是野生果树。文人笔下,桑梓即故乡。

树除了提供叶、花和果,最大的用处便是做木器。

在乡村,木器与农人如影随形、无孔不入。从房上的大梁、檩条、椽子,到屋里的桌凳、箱柜、木床,厨房里的风箱、案板、蒸笼,收获、耕作用的木叉、木锨、木耧,纺织用的纺车、织布机,运输用的架子车,各种工具的木柄,甚至牲口棚里的牛槽、马桩、驾辕,木器无处不在,歪歪扭扭的树枝还可以扎篱笆、做柴门。木器不攀富贵,不计贫寒。

木器还伴随人的一生。人从一生下来就离不开的木床,小时候玩的木刀、木枪,上学时的桌凳,到结婚用的婚房家具,田间劳作的农具,直到老了后用手■量一下那几棵泡桐,看哪棵适合做棺材。

木器结实、耐用、轻便、美观,且

取材方便,易于加工。做梁檩能遮风雨,做家具能供日用,做农具可耕稼穑,做炊具可烹三餐,做舟船可行江海。可谓无木器,不成家。

一棵伐倒的树,木匠目测手■后,便能判断可打几个桌凳、几口箱柜,在经过斧、锯、刨子、凿子的加工后,便华丽变身成为精美的家具,做女子的嫁妆,在吹吹打打中,随蒙着红盖头的娇羞新娘走进一个陌生的家。

此时,倒下不是死亡,是重生;肢解不是离散,是重聚。

砍削刨琢,因人而变;千般器物,皆尽其用;贫富贵贱,随遇而安;人若如此,善莫大焉。

## 铁器

曾几何时,铁是乡村的稀有金属,铁质器物大都被赋予解决温饱的重任。因此,乡村铁器多与衣食有关。

从翻地的犁铧、整地的耙齿、播种的耧腿、耕作的锄头、收割的镰刀,无一不是由铁打造而成。这些铁器亲吻泥土,亲近庄稼,带着泥土和小麦的清香,与厨房里的铁锅、菜刀、锅铲,针线簸箩里的剪刀、顶针乃至缝衣针,一起丰盈了乡村农人的生活。

乡村铁器大都是在村里的铁匠铺打成的。这些平日冷清的铁匠铺一到农忙季节就热闹起来,开始了铁与火的缠绵。一只巨大的风箱整日呼呼地吹,把放在炉火上的铁料烧得通红,然后再用铁钳夹着放在铁砧上锻打。师傅左手握铁钳,右手掌主锤,徒弟拿一柄大铁锤,跟随师傅的主锤,叮叮当当把一块铁料逐渐打造成方、圆、长、扁、尖等形状,进而变成锄头、铁锨、铲子、抓钩、镰刀、方钉、菜刀等铁器,经过淬火,一件千锤百炼的铁器就问世了。由于纯手工打造,乡村铁器大都造型拙朴,外表粗糙,没有流畅光滑的线条,但绝对结实耐用。

打铁的节奏性很强,单调又不乏清脆,似铁与火的乡村音乐。但打铁却不那么诗意美妙,在人生三大苦中,打铁被列到第一位,由此也不难理解乡村铁匠铺逐渐绝迹的原因。

和铁器更亲密的是各种匠人,木匠的斧、锯、刨子、刨子,瓦匠的瓦刀、抹子,裁缝的剪刀、铁尺,都是他们的“铁”饭碗。

因为这些铁器,乡村的生活有了沉甸甸的质感,日子便厚重起来。

## 陶器

前世是土,来自大地,经过火烧,便成了陶器。

自诞生起便五行占三,穿越千年时光,其中玄机奥秘,无人能解。

乡村的陶器粗糙朴实,敦实厚重,无论海碗、瓦罐、砂锅还是面盆、水缸,皆以能容为先。饥馑的年代里,陶器里盛着温饱的希望,越大越满,农人们心里越踏实。

空即有用,先贤已作论断。朴素的陶器蕴含着朴素的思想,细思实为伟大,竟为先哲教化万民之导师。

虽然同生于火,不如瓷器那样小巧精致,让人娇贵呵护,但因外表粗糙,摩擦力大,便能端平拿稳,不易失手掉落。陶器内紧致密实,即使摔出裂纹,经锔碗锔盆的匠人打眼修补后,滴水不漏。

因为出于水,便不再溺于水,见水能漂;因为出于火,便不再毁于火,遇火弥坚。

陶器的壮烈,在农人入土之时。亲人千般哀戚,孝子万般悲怆,皆在手中瓦盆。瓦盆落地,人生谢幕。

来自尘土,归于尘土,陶器的一生,至此圆满。



心灵深处

## 别让青春背着沉重的过往

□李冰

出差期间,借道去了一趟宁波,到宁波大学看侄子。

宁波大学的香樟树雨水滴答,空气温漉漉的。侄子穿着一件蓝色风衣,额前的碎发被风吹得微乱,有着与年龄不符的沉稳。走近了才发现,他的衣服不算新,手指关节处还有一层薄茧——后来才知道,那是做家教长期握笔留下的痕迹。

“叔,你怎么来了?”他兴奋地和我打招呼。他买了辆电动自行车,方便上学,也方便家教时出行。他骑车载着我在蒙蒙细雨中参观校园。从教学楼、图书馆、大操场,到食堂、宿舍,他一一向我介绍。我们到校外找了一家牛肉面馆,可能这家面馆他经常来,也可能是河南人爱吃面。我看着他翻着菜单,最后点了两碗面,再无其他。我说再加两个菜吧,他说吃不完浪费。

那一刻,我忽然想起三十多年前的自己。同样是在大学校园,同样是口袋紧张,同宿舍那位富家子弟的柜子里永远是别人送的成堆零食,大家围坐分享时,我就找借口躲去图书馆、操场,怕触碰到那份格格不入的窘迫,怕吃人家的而不能回请。周末,同学们结伴逛街购物看电影,我揣着每月几十

块钱的津贴,在学校后门郑州金水河边的地摊前蹲半天,只为淘一本半价的旧书、一个能凑合用的肥皂盒。

“叔当年非常抠门呢!”我笑着打破沉默。侄子愣了一下,眼里闪过一丝惊讶。我用筷子拨了一下碗里的面,慢慢讲起那些往事:“我上大学时省吃俭用,毕业时存折上能攒下300块钱。”

侄子低着头,说:“今年我妈生病后,我觉得要多挣点钱,减轻家里负担。周末做9个小时家教,能挣1000多元,够我零花,还能给女朋友买小礼物。”我看着侄子的脸,他分明还是个孩子,却逼迫自己扛起了不属于这个年纪的重担,就像当年的我把窘藏在心底,用沉默和节俭武装自己。

我放下筷子,说:“叔当年最大的遗憾,不是没吃过好吃的、没穿过新衣服,而是让窘困掩盖青春该有的朝气。”

我想起有一次,学校组织观看电影《大决战》,结束后同学们纷纷打车返校,只有我找借口步行,最终因迟到挨了批评。我也想打车回去啊,可一想到车费要十多块钱,够我买几本书,就把这个念头压了下去。事情过去了,但那种自卑和怯懦,却像藤蔓一样缠绕着我,多年没能散去。

“可你不一样啊!”我看着他说,

“以前咱们家条件差,你爷奶能供你爸,你姑和我上大学就已经拼尽全力了,我们只能省吃俭用。现在你爸有体面的工作,收入也不错,你妈身体慢慢好转,治病也有医保,家里也不用你这么拼命地补贴,你没必要这么严格要求自己。”

侄子眼神闪了一下,说:“我前天打电话,听说我妈恢复得不错,化疗掉的头发又长了出来。我想好好努力,不给家里添麻烦,靠自己养活自己。”

我轻轻拍了拍他的肩膀,说:“叔以前觉得每省下一分钱都能给自己安全感,可后来发现那些年错过的快乐、丢掉的自信,比金钱更珍贵。你现在年轻,有精力去奋斗,也该有勇气去享受青春——和朋友去逛街、看喜欢的电影、去外面的世界走走,哪怕只是在校园里散步、晒晒太阳,这不是浪费时间,而是给心灵充电。”

我们坐在面馆里,从他的学习聊到他的感情经历,从我的过去聊到他的未来。

我对他说:“别把周末都用来做家教,留一天给自己,去打一场球,去和女朋友散散步,或者宅在宿舍里看看剧、睡懒觉,‘5+2’的生活只会让你越来越疲惫,最后迷失自己。”

我想起当年因为我过于节俭,拒绝了很多社交,错过了很多和同学们相处的机会,让人觉得不合群。现在想想,那些一起玩闹、一起成长的时光,才是大学生活最宝贵的财富。积极向上不是逼自己不停歇,而是在努力的同时也懂得善待自己。

侄子点点头,嘴角慢慢扬起一个释然的笑容:“叔,现在我明白了,好好照顾自己,保持阳光的心态,也是一种责任。”

看着他眼里重新燃起的光彩,我感到欣慰。是啊,时代在变,生活条件在变好,我们对孩子的期许也该变了。当年的我们,在贫穷中学会了坚韧,却也留下了自卑的伤痕。现在的孩子,应该在奋斗中学会自信,在努力中享受青春。

离开学校的时候,侄子送我到门口,他挥着手说:“叔,下学期我就把家教时间调整一下,周末约女朋友去爬山!”看着他转身跑向宿舍的背影,脚步轻快,像卸下了千斤重担,我忽然觉得,这场对话不仅是对我他的期许,也是我对自己过往的和解。

愿每个年轻人都能明白:青春可以奋斗,但不必沉重;可以节俭,但不必自卑。不负韶华,不要耗尽所有力气,而是在奋力前行的同时,也能留住心底的阳光和快乐。

## 宋河粮液·一滴香获评“地域标志产品”

型风格产品名录》,宋河粮液·一滴香榜上有名。

中国白酒黄淮核心产区高质量发展峰会已连续举办六届,成为推动黄淮流域白酒品牌建设、文化挖掘、协同创新与合作共赢的重要平台。据悉,有40款产品入选此次峰会发布的《2025年第六届中国白酒黄淮核心产区地域标志和典

型风格产品名录》,宋河粮液·一滴香榜上有名。

据了解,2020年,宋河粮液就曾获评“地域标志产品”;2024年,50度宋河粮液·宋玖同样获评“地域标志产品”。

从地理维度而言,宋河酒业地处白酒黄淮核心产区,依托豫

东平原优质粮仓、酸碱度适中的水质,为酿酒微生物提供了理想环境。从历史与行业地位来看,宋河酒业1968年建厂,在1989年1月的第五届全国评酒会上,54度和38度宋河粮液双双荣获国家金质奖,跻身“中国十七大名酒”行列。②25

科学新知

## 发布数据量世界第一!

## 郭守敬望远镜用光谱解码宇宙

□胡喆

学》封面文章1篇、《自然》子刊9篇、《科学》子刊1篇,再创历史新高。

同时,郭守敬望远镜观测到的数据已被全球共计300个单位的1800多名用户利用并开展科学研究,下载数据量约170TB,数据发布网站查询373万次。

从银河系的形成与演化,到致密天体及系外行星等前瞻科学领域,郭守敬望远镜提供的海量数据正在拓展人类对宇宙的认知,成为解开谜题的关键钥匙。

“郭守敬望远镜正处于科学高产期,持续为人类探索宇宙贡献力量。”罗阿理说。

构建认识宇宙的完整拼图

探秘宇宙,从来都是人类智慧最壮丽的远征。

一批观天利器相继建成并取得突破,使中国在天文观测领域形成了从光学到射电、从恒星到行星、从时域到谱段的立体观测网络。

这种多波段的协同观测,正共同构建起认识宇宙的完整拼图。正如一位青年科研人员所说:“当我们 在燕山深处记录下光谱数据时,仿佛听到了那些先行者的脚步声。”

展望未来,郭守敬望远镜团队正持续推进技术升级,多项关键技术已实现从“追赶”到“突破”的跨越,实现国产化研制。以郭守敬望远镜作为中试平台,团队与长飞光纤光缆股份有限公司联合研发出适合光学望远镜使用的国产天文特种宽谱光纤,目前已完成实验室测试和望远镜现场初步测试。

罗阿理表示,郭守敬望远镜的技术突破并非局限于天文领域,更具有深远的战略意义。它不仅验证了中国在主动光学系统、光纤定位控制系统等领域的自主研发能力,还带动了国内高精度光学元件、精密机械制造、自主软件算法等相关产业链的发展,为后续研制更大口径、更高性能的天文望远镜积累了宝贵经验。

(据新华社电)

健康之友

## 头痛,问题可能出在脖子

□杨立强

在各类慢性疼痛中,有一种常常被忽视的类型——颈源性头痛,它正是导致许多患者长期默默承受痛苦的代表性疾病之一。

颈源性头痛,顾名思义,是由颈椎或颈部软组织病变引发的头痛。它与常见的偏头痛、紧张性头痛不同,症状源自颈部,却放射至头部。

颈源性头痛的患者通常会感到后脑勺、头顶或太阳穴区域有持续的酸胀痛,且多数只出现在一侧。这种头痛会随着患者转头、低头或长时间保持一个姿势而加重。同时,患者还会感觉脖子像根僵硬的棍子,活动不灵活。严重时,还可能伴有头晕、恶心和怕光的感觉。

颈源性头痛与颈椎病导致的头痛是一回事吗?几乎所有因颈椎病导致的头痛,都可以归类为颈源性头痛;但并非所有颈源性头痛都源于颈椎病。颈椎病是导致颈源性头痛最常见的原因,但颈源性头痛这个诊断的范围更广,它还包括了那些由颈部肌肉劳损等问题引发、但还未达到颈椎病标准的头痛。因此,并非所有颈源性头痛都源于典型的、有影像学改变的颈椎病,比如有些患者的头痛可能仅仅源于长期的低头姿势导致的肌肉膜痛问题。

所以当医生诊断是“颈源性头痛”时,是在描述头痛的来源在颈部,而要确定是不是“颈椎病”这个具体病因引起的,还需要进一步的检查。

哪些人群容易出现颈源性头痛呢?随着手机使用时长的增加和久坐生活方式的蔓延,发病人数仍在持续增长。

长期维持固定姿势的职业人群如办公室职员、程序员、教师等,由于颈椎持续承受压力成为高发群体;中老年人因颈椎退行性改变更易患病;有颈部外伤史的患者、长期姿势不良的低头族,以及睡眠姿势

不当的人也都是易患人群。

如何预防颈源性头痛?关键在于避免长时间低头,建议每使用电脑或手机30~40分钟就起身活动颈部,做简单的仰头、转头拉伸;选择高度适中的枕头,让颈椎在睡眠中保持自然曲度;平时加强颈肩部锻炼增强肌肉支撑;注意颈部保暖,避免冷风直吹。总之,养成良好的生活姿势习惯,就能有效降低发病风险。

特别需要说明的是,颈源性头痛的困扰在于其隐蔽性与慢性化趋势。隐蔽性表现在,患者通常感觉是头部在痛,因此会反复在神经内科、康复科等科室就诊,进行头部CT、MRI等检查,结果却多为正常,导致病因难以被发现。慢性化:初期可能仅为偶尔发作,但随着颈椎退行性变化或颈部肌肉劳损的加剧,发作会越来越频繁,程度加剧,严重影响睡眠、工作和情绪,使患者逐渐成为“疼痛弱势群体”。

科学应对颈源性头痛,关键在于精准诊断与阶梯治疗。对于病史较短、症状较轻的患者,首选保守治疗,包括颈部按摩、热敷等物理疗法,必要时可口服止痛药物。当保守治疗效果有限时,可采用神经阻滞治疗。这种方法将消炎镇痛液精准注射到病变的颈神经周围,能有效消除神经炎症,缓解周围组织卡压,操作简便,在门诊就可完成。若神经阻滞后疼痛反复,那么推荐患者接受神经调控治疗。在超声引导下,通过脉冲射频对神经进行电调节,从而改善神经功能,这种治疗手段安全无创,需要时可重复应用。对于顽固性头痛患者,建议行神经消融术。治疗时通过测试电流精确定位疼痛责任神经,采用射频或等离子技术对神经进行适度处理,可显著降低神经活性,实现持久镇痛。这种治疗手段针对性强、安全性高,是重症患者的理想选择。

(摘自《光明日报》)

## 遗失声明

●太康县公安局郭文斌的警官证不慎丢失,警号:070039,声明作废。

2025年11月22日

●张攀东的残疾人证不慎丢失。

2025年11月22日